Bevis ved induktion

* Vi gnsker at bevise en uendelig reekke udsagn
U, Uy, Ug, Uy, Ue, o, U Uy .

» F.eks. kan U, veere udsagnet: Y, i% = "("“)6(2"“)

Udsagnene kan bevises v.h.a. induktionsprincipet,
ved at bevise fglgende to udsagn:

1. Basis:
Vis at U, geelder

2. Induktionsskridt:
Antag for et n 2 1 at U, geelder (induktionshypotese)

og vis sa at U,,, geelder, dvs. visatU,= U, ,,




n(n+1)

Eksempel: Bevis )L i =

[CLRS A.1] (A.1) 2
e Basisn=1: Zil:ll- _ 1= 1(12+1)
* Induktionsskridt:
Induktionshypotese: i = ”(nz+1)
Skal vise at: Y=t i = ("+1)((:+1)+1)
+1
Bevis: Zn-l—ll_(n_l_l)‘l'z 1i—n+1+n(n2 )

2n+D+nn+1) @Z+n)(n+1)
B 2 B 2
_(m+D((n+1)+1)

B 2




Eksempel: Bevis Y ,2! =21 —1

[CLRS A.1] (A.5)

- Basisn=0: Y ,2:=20=1=20t1—1

* Induktionsskridt:
Induktionshypotese: »* 2t = 2"t —1
Skal vise at: Y12t = 2(n+D+1 _q

Bevis:
Z?:-l-ol Zl — 2n+1 1 Z?:O Zl — 2n+1 + 2n+1 —1

—p.on+l _ 1 =pn+2 _q =2+l 14



n+1_1

X
Eksempel: Bevis Y x! =
1= x—1
[CLRS A.1] (A.5)
0+1
. . 0 _ . X -1
Basisn=0: Y} ,x'=x"=1-= — x # 1
 |Induktionsskridt:
n+1_1
Induktionshypotese: Y™, xt _xx—l
(n+1)+1_
- . +1 .0 _ X 1
Skal vise at: Y7 x? —
Bevis:
n+1x — xn+1+zn xi =xn+1+xn+1_1
1=0 1=0 x—1
(x—1)xM+14xn+1_q xMt2oq1 x(FD+1_4 O




n(n+1)(2n+1)
6

Eksempel: Bevis Y, i* =

[CLRS A.1] (A.3)

. 1(1+1)(2-1+1)
- Basisn=1: Y ,i?=1= -

* Induktionsskridt:
Induktionshypotese: > ., i* =

: : +1:2 _
Skal vise at: Y,/={ i“ =

n(n+1)(2n+1)

6
(m+1)((n+1)+1)(2(n+1)+1)

6

Bevis Y liZ=(m+1)2+ X", i?

1)+ n(n+1)2n + 1) _ 6(n+ 1?+nn+1)2n+1)
6 6

~(m+DR2n*+7n+6) (m+1(n+2)(2n+3)

B 6 B 6

C(+D((+D+1)20N+1)+1)

— - O




